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LANDWIRTSCHAFT

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM FUR UMWELT UND LANDWIRTSCHAFT
Postfach 100510 | 01076 Dresden

Prasidenten des Séachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Hanka Kliese,
SPD-Fraktion

Drs.-Nr.: 5/12161

Thema: Verbreitung nichtheimischer Wildtiere in Sachsen

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich
die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Welche Gefahren sieht die Staatsregierung fiir die hiesige
Flora und Fauna, die von nichtheimischen Wildtieren, die als
Haustiere gehalten werden, ausgehen?

Der Staatsregierung sind keine Gefahren flr die hiesige Flora und Fauna
bekannt, die von nichtheimischen Wildtieren, die als Haustiere gehalten
werden, ausgehen kénnen.

Frage 2: Welche heimtierrelevanten Arten sind nach Kenntnis der
Staatsregierung in Sachsen bereits invasiv oder haben zu-
mindest stabile Populationen entwickelt?

Der Staatsregierung liegen keine Kenntnisse Uber heimtierrelevante Arten
vor, die im Sinne des § 7 Abs. 2 Nr. 9 Bundesnaturschutzgesetz
(BNatSchG) invasiv sind oder stabile Populationen entwickelt haben.

Frage 3. Inwieweit sieht die Staatsregierung eine Mitverantwortung
des Heimtierhandels an der Ausbreitung potentiell invasiver
Arten?

Eine Ausbreitung potenziell invasiver Arten, die urséchlich dem Heimtier-

handel zugeordnet wird, kann nicht festgestellt werden. Es wird auf die
Beantwortung der Fragen 1 und 2 verwiesen.
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Frage 4: Welche Losungsansétze verfolgt die Staatsregierung im Rahmen der
aktuellen Diskussionen iiber invasive Arten auf EU-Ebene?

Der Rat der Europaischen Union hat am 10. Juni 2009 einen Entwurf einer Halbzeitbe-
wertung der Umsetzung des EU-Aktionsplans zur Erhaltung der biologischen Viel-
falt/Hin zu einer EU-Strategie fur den Umgang mit invasiven gebietsfremden Arten er-
arbeitet (Dok. 10575/09). Es wird erwartet, dass die Mitgliedsstaaten in das Verfahren
einbezogen werden.

Frage 5: Welche Malinahmen ergreift die Staatsregierung, um verbindliche Rege-
lungen fiir die Haltung gefahrlicher Wildtiere in Privathand in Sachsen

zu schaffen?

Die Staatsregierung sieht keinen Handlungsbedarf, verbindliche Regelungen fur die
Haltung gefahrlicher Wildtiere in Privathand zu schaffen. Flr Regelungen zu Haltungs-
bedingungen nach Tierschutzrecht hat der Freistaat Sachsen keine Gesetzgebungs-
kompetenz.

Mit freundlichen Griften

Frank Kupfer "
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